



Nyomtatott és online sajtó

Novák Katalin: a gyermekvállalás menti meg a világot

2023. szeptember 27. – MTI, hirado.hu, Origo.hu, Magyar Hírlap, Magyar Nemzet, Tények.hu, Mandiner, maszol.ro, Magyarorszo.rs, PannonRTV

A gyermekvállalás menti meg a világot - hangoztatta Novák Katalin a Brigham Young University, az Egyesült Államok egyik vezető egyetemének diákjai előtt tartott előadásában kedden az Utah állambeli Provo városban. A 35 ezer diákot oktató egyházi fenntartású felsőoktatási magánintézményben tartott előadását az államfő azzal kezdte, hogy annak a generációnak a tagjaival szeretett volna találkozni, akik képesek változást hozni a világban. Novák Katalin beszélt a Nyugaton tapasztalt "demográfiai jégkorszakról", és rámutatott arra, hogy Európában egyetlen ország népesedési mutatója sem éri el a népesség fenntartásához szükséges mértéket. Magyarország nehéz történelemmel a háta mögött lépett annak érdekében, hogy megküzdjön ezzel a helyzettel - hangsúlyozta az államfő, és felvázolta a magyar kormány által az elmúlt évtizedben a gyermekvállalás ösztönzésére tett családpolitikai intézkedéseket, amelyek eredményeként a házasságkötések száma egy évtized alatt megduplázódott, míg a terhesség-megszakításoké megfeleződött. Novák Katalin megosztotta saját tapasztalatait az amerikai egyetem hallgatóival, és úgy fogalmazott, nem éri meg lemondani a családi életről és a gyermekvállalásról a karrier érdekében. Arra biztatta a fiatalokat, hogy "ne féljenek gyermeket vállalni".

Szijjártó Péter: a felvidéki gazdaságfejlesztési program jó Szlovákiának és jó Magyarországnak is

2023. szeptember 27. – MTI, hirado.hu, Origo.hu, Index.hu, ma7.sk, felvidek.ma

A kormány folytatni kívánja a felvidéki gazdaságfejlesztési programot, az ugyanis jó Szlovákiának és jó Magyarországnak is, segíti a munkahelyteremtést, és ezáltal a helyi magyarság fogyásának megállítását - jelentette ki Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter szerdán a szlovákiai Gútán. A tárcavezető a Lebeco pékség fejlesztési beruházásának átadásán közölte, hogy a magyar kormány külpolitikájának szíve a nemzetpolitika, míg stratégiai középpontja Közép-Európa megerősítése, ebből a kettőből pedig rendkívül fontos feladat fakad: a jó kapcsolatok fenntartása a szomszédokkal. "Mindig legyen a lehető legjobb a kapcsolatunk a szomszédos államokkal, mert akkor biztosak lehetünk benne, hogy az ott élő magyar nemzeti közösségnek is jó lesz" - hangsúlyozta. Szavai szerint ez Szlovákiára hatványozottan érvényes, mivel Magyarországnak ez a leghosszabb határa 654 kilométerrel, s a kétoldalú kereskedelem értéke tavaly 17 milliárd eurós rekordot döntött. "A másik ok az, hogy a felvidéki magyarság helyzetét a szívünkön viseljük, kis híján félmillió ember, az kis híján félmillió ok arra, hogy Magyarország és Szlovákia jó kapcsolataira törekedjünk" - fogalmazott.



Szentkirályi Alexandra: Magyarország már 5200 menekült ukrán gyermek oktatásáról gondoskodik

2023. szeptember 27. – MTI, hirado.hu, Kárpátalja.ma, Ma.hu, PestiSrácok.hu, KISZo.net, Demokrata, ATV.hu, Magyar Hírlap, Origo.hu

Az ukrán háború borzalmas, minden nap egyre többen halnak meg, családok szakadnak szét és gyermekek tízezrei maradnak apa nélkül - írta a kormányzóvivő szerdai bejegyzésében a Facebook-oldalán, kiemelve, hogy Magyarország már 5200, a háború elől ide menekült ukrán gyermek oktatásáról gondoskodik. Szentkirályi Alexandra kifejtette: fontos Magyarországnak, hogy a háború sújtotta területről itt menedéket kereső emberek beilleszkedését segítse, ugyanakkor elvárja, hogy Ukrajnában is biztosítsák a Kárpátalján élő magyar kisebbség jogait.

Hangsúlyozta: életüket menteni csak békével és tűzszünettel lehet. "E mellett kiállunk akkor is, ha egyre erősebb a háborúpártiak nyomásgyakorlása!" - tette hozzá. Szentkirályi Alexandra egy videót is közzétett, amelyben magyarországi iskolájukban mutatkoznak be ukrán gyerekek. A szóvivő a felvételen úgy fogalmazott, hogy a háború sújtotta Ukrajna területéről menekülő családok otthonra leltek Magyarországon. Közölte: jelenleg 5200 ukrán gyermek tanul magyar iskolákban, óvodákban, biztosítják nekik az anyanyelv használatát és segítik beilleszkedésüket a közösségekben. Kitért arra is, hogy az állam gondoskodik a gyerekek ingyenes oktatásáról, az ingyenes tankönyvellátásáról és külön támogatásként heti öt óra egyéni nyelvi felkészítésről. A gyermekek az iskolákban hasonló életkorú társaikkal szocializálódhatnak, játszhatnak, biztonságban érezhetik magukat, ami segíti a bennük felhalmozódott háború okozta feszültség oldódását - jegyezte meg Szentkirályi Alexandra.

Szili Katalin a környezettudatos életmód kialakításának fontosságáról beszélt Beregszászon

2023. szeptember 27. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Demokrata

Környezettudatosan kell élnünk ahhoz, hogy utódaink számára élhető maradjon a Földünk - jelentette ki Szili Katalin miniszterelnöki főtanácsadó a Mathias Corvinus Collegium (MCC) Beregszászi Képzési Központjában szerdán elmondott, A 21. század globális kihívásai című előadásában. Szili Katalin kifejezte amiatti örömét, hogy elsőként tarthatott előadást a korszerűen felújított képzési központban. Véleménye szerint egy háború dúlta országban élő közösség sem tudja kivonni magát a globalizáció okozta nehézségek hatása alól. A túlnépesedés, a klímaváltozás és a mérhetetlen környezeti károk miatt 2100-ra lakhatatlanná válhat a bolygónk. Ahhoz hogy ezt elkerüljük, ésszerűen kell felhasználnunk a rendelkezésünkre álló energiaforrásokat, és takarékoskodnunk kell velük - mondta. A miniszterelnöki főtanácsadó hangsúlyozta: mindenki tehet környezete megóvásáért. Az oktatáson és a nevelésen keresztül a következő generációkat kell ebben a kérdésben partnernek hívni, hogy az ő gondolkodásmódjuknak már természetes része legyen bolygónk megóvása az utókor számára. Kárpátalja a Kárpát-medence, az itt élő magyarság pedig a nemzet szerves része, "még abban az esetben is, ha (ezek az emberek) egy másik ország állampolgárai" - jelentette ki Szili Katalin. Emiatt fontos, hogy anyanyelvükön jussanak hozzá azokhoz az ismeretekhez, amelyek segítik az eligazodást a 21. századi kihívások között - fejtette ki.



Indul a Felvidéki Mentorprogram második évada

2023. szeptember 27. – ma7.sk

Október 2-ig lehet jelentkezni a Felvidéki Mentorprogramba. A másodízben meghirdetett program célja továbbra is az, hogy a tapasztalt vállalkozók eligazítsák a kezdőket, emellett olyan kapcsolati háló kiépítésében is segítenek, amely a későbbiekben is segítheti a fiatal vállalkozókat, mondta a Szlovákiai Magyar Vállalkozók Szövetségének országos elnöke, Iván Tamás. A programot, amely már Erdélyben és a Vajdaságban is fut, a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkarságának a kezdeményezésére, társzervezőként indította a Szlovákiai Magyar Vállalkozók Szövetsége, a budapesti Design Terminal szakmai partnersége mellett. A program első felvidéki évadát 2021-ben valósították meg. A közösségi médiában és körlevélben meghirdetett programra jelentkezőktől részletes tájékoztatást kérnek, milyen nehézségekkel szembesültek, hol akadtak el, milyen téren szeretnének fejlődni, illetve a mentorjelöltektől pedig azt, hogy milyen szegmens számít az erősségüknek. A kereslet és a kínálat alapján kapcsolják össze a feleket.



Reprezentatív merítés: újra megtartják az erdélyi magyar társulatok színházi seregszemléjét Bukarestben

2023. szeptember 27. – Krónika

Kettős megmutatkozási lehetőségre nyílik alkalom a Bukfeszt 2 – Magyar Színházi Fesztivál keretében: egyrészt a bukaresti magyarság, másrészt a színházi szakma is megtekintheti erdélyi magyar társulatok produkcióit – mondta el a Krónika megkeresésére Nagy Pál, a székelyudvarhelyi Tomcsa Sándor Színház igazgatója. Az öt erdélyi teátrumot tömörítő Magyar Színházi Szövetség (MASZÍN) által szervezendő seregszemlén hét előadást mutatnak be a következő erdélyi magyar társulatok: a csíkszeredai Csíki Játékszín, a nagyváradi Szigligeti Színház és a Nagyvárad Táncegyüttes, a szatmárnémeti Északi Színház Harag György Társulata, a székelyudvarhelyi Tomcsa Sándor Színház, valamint a temesvári Csiky Gergely Állami Magyar Színház szeptember 27. és október 2. között az Odeon színházban.

Immár magyarul is köszöntik az utazókat a kolozsvári repülőtéren

2023. szeptember 27. – maszol.ro, Krónika

Már magyarul is köszöntik a kolozsvári repülőtérré érkező utasokat – jelentette ki Facebook-bejegyzésében Antal Géza, az RMDSZ Kolozs megyei szervezetének ügyvezető elnöke. A Kolozs Megyei Tanács RMDSZ-es tagjai még nyár közepén kérvényezték a magyar feliratok kihelyezését, az ügynek viszont csak most lett látható eredménye. Az Isten hozott felirat is felkerült szerdán reggelre a többi hét mellé a kolozsvári Avram Iancu Nemzetközi Repülőtér azon táblájára, amely a kincses városba érkezőket köszönti. A Kolozs Megyei Tanács RMDSZ-frakciója július 3-án kérvényezte a magyar feliratok megjelenítését a repülőtéren. „Ennek eredményeképpen került ki az első felirat. A beadványban további feliratok, közérdekű információk magyar nyelvű megjelenítését is kérjük” – tette hozzá Antal Géza.



A Maniu-gárda vérengzéseinek áldozataira emlékeztek Szárazajtán

2023. szeptember 27. – maszol.ro

A Történelmi Vitézi Rend vitéz primor Dálnoki Veress Lajos vezérezredes nevét viselő székely törzsének tagjai kedden Szárazajtán emlékeztek meg a Maniu-gárdák magyarellenes vérengzéseinek áldozataira. Az erdővidéki településen a hírhedt Iuliu Maniu Erdélyi Önkéntes Ezred Gavril Olteanu vezette brassói különítmény tizenkét helybéli magyart végzett ki – közülük kettőt lefejezett. A megemlékezésen a vitézi rend kézdívasárhelyi tagjai is részt vettek, akik közül Laczkó Áron tájékoztatót: a szárazajtai református templomban istentisztelettel, majd a központban felállított emlékműnél koszorúzással emlékeztek a Maniu-gárdisták által elkövetett vérengzés áldozataira kedden. 1944 őszén a banda tagjai Székelyföld más településein is halomra gyilkoltak ártatlan magyarokat.

Magyar Örökség-díjat kapott a gyulafehérvári székesegyház

2023. szeptember 27. – maszol.ro

A gyulafehérvári székesegyház nemcsak a múlttól regél, hanem a jelenben is a megmaradást jelképezi – fogalmazott Marton József, a gyulafehérvári székesegyház nagyprépostja azt követően, hogy a Magyar Örökség és Európai Egyesület elnöksége a gyulafehérvári székesegyházat Magyar Örökség-díjban részesítette. A díjátadó ünnepséget Budapesten tartották, ahol dr. Kovács Gergely érsek megbízásából Marton József, mint a székesegyház nagyprépostja és László Szabolcs kanonok, plébános vette át a díjat. A Maszol megkeresésére Marton József, a gyulafehérvári székesegyház nagyprépostja elmondta, nagyon örül, hogy végre felfigyeltek arra, mennyire értékes ez a templom, ami a Kárpát-medencének az egyetlen középkori székesegyháza, amely eredeti formájában fennmaradt. „Az egész erdélyi múltunkat a székesegyház megjeleníti. A templom nemcsak a múlttól regél, hanem a jelenben is még mindig a maradást, a megmaradást jelképezi” – jelentette ki.

A Kolozs megyei RMDSZ nem elégszik meg a magyar nyelvű üdvözlő felirattal

2023. szeptember 27. – MTI, Krónika

Magyar nyelvű tájékoztató feliratokat kér a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) Kolozs megyei szervezete a kolozsvári nemzetközi repülőtérre. Mint írtuk, szerdán már kihelyeztek egy magyar nyelvű üdvözlőfeliratot - tájékoztatta az MTI-t Antal Géza megyei ügyvezető elnök. Az „Isten hozott!” felirat egy üdvözlőtáblán kapott helyet, ahol másik hét nyelven köszöntik az Avram Iancu Nemzetközi Repülőtérre érkezőket. „Biztató előrelépés ez, jöhetnek a további feliratok!” - értékelt közösségi oldalán az ügyvezető elnök, megyei önkormányzati képviselő. Az MTI-nek elmondta, hogy július 3-án írásos kéréssel fordultak a Kolozs megyei önkormányzathoz és a fennhatósága alá tartozó kolozsvári nemzetközi repülőtér vezetéséhez, kérve, hogy tegyék lehetővé a magyar nyelvű tájékoztatást is a légikikötőben. Az Erdély több megyéjét kiszolgáló kolozsvári repülőtéren a tájékoztató feliratok jelenleg román és angol nyelven olvashatók.



Római kori arany ékszereket találtak a régészek Gyulafehérváron

2023. szeptember 27. – MTI, hirado.hu, Index.hu, Magyar Hírlap

Értékes leletet, a többi között római kori arany ékszereket és egy ritka bronzedényt találtak a régészek Gyulafehérváron. A román sajtó beszámolója szerint a leletek ott kerültek elő, ahol márciusban munkások kotrógéppel széttröktek egy római kori szarkofágot. A régészek a tavasszal történt incidens után átvették az erdélyi város temetője melletti terület felügyeletét. A városvezetés ezzel szeretné bővíteni a sírkertet, de a szakemberek előtte régészeti feltárást tartottak szükségesnek. Gyulafehérvár Apulum néven a római korban is lakott volt, Dacia tartomány egyik legjelentősebb városa. A Román Televízió (RTV) közlése szerint az eddigi leggazdagabb leletet találták: nyolc arany ékszer és egy ritka bronzedény került elő, amelyhez hasonlót eddig nem találtak Dacia tartomány területén. Emellett egy ékszerdobozt, pénzérmeget, több száz cseréptöredéket és egy római kaszát is találtak, utóbbi egyedinek számít a térségben. A szakemberek szerint a leletek többsége a 3. századból való, de korábbi korokból is találtak tárgyakat.



Bekérte a külügy a magyar nagykövetet Szijjártó kijelentései miatt

2023. szeptember 27. – ma7.sk, felvidek.ma, bumm.sk, Új Szó, Magyar Nemzet

Szijjártó Péter magyar külügyminiszter szeptember 26-án és 27-én Szlovákiában tett kijelentései miatt szerdán bekérte Balogh Csabát, Magyarország szlovákiai nagykövetét a szlovák külügyminisztérium. A nagykövetet arra kérték, tolmácsolja a magyar miniszternek Szlovákia fenntartásait a választási kampányba való beavatkozásával kapcsolatban, és konkrét politikai szubjektumok támogatása miatt - tájékoztatta a TASR hírügynökséget a külügyminisztérium kommunikációs osztálya. A külügyi tárca úgy véli, az ilyen cselekedetek túl vannak a diplomáciai kommunikáció normáin - közölte a minisztérium a magyar külügyminiszter szeptember 26-án és 27-én a dél-szlovákiai falvakban tartott gyűléseken tett kijelentéseivel kapcsolatban. A tárca hozzátette, Szlovákia érdekelt a jószomszédi kapcsolatok kiépítésében Magyarországgal, arra szeretne építeni, ami a két országot összeköti, és a jövőbe tekint.

A saját dolgaink csak nekünk fontosak - nagyinterjú Forró Krisztiánnal

2023. szeptember 27. – ma7.sk

A szlovák pártokra nem bízhatjuk magunkat, mindig csak a választások előtt akarják megszólítani a közösségünket, azután rendre megfélemeznek rólunk – mondja Forró Krisztián. A Szövetség országos elnökét a hétvégi parlamenti választás kihívásairól, a magyar érdekképviselet esélyeiről kérdeztük. „Nagyon örülök, hogy ennyi emberrel sikerült találkoznom az elmúlt hetekben. Valljuk be őszintén, a kampány elején sokan szkeptikusak voltak. Azt kérdezték, miért nem vagytok egyben, miért mentek el néhányan. Ez megváltozott, az emberek látják, egyetlen magyar pártnak van esélye bejutni a parlamentbe, ez pedig a Szövetség. Azok, akik hátat fordítottak a pártnak, hátat fordítottak a közösségnek is. Nekünk magunkra kell összpontosítanunk, ők majd számoljanak el a saját lelkiismeretükkel. Arra a



több százezer magyarra kell figyelniük, akik itt élnek a Felvidéken, az ő érdekeiket kell képviselniük. Mi erre felkészültünk, én mindenkit arra tudok buzdítani szeptember 30-án, legyünk minél többen, hiszen nagy a tét a közösségünk szempontjából." – mondta Forró.

Forró Krisztián: ha nem akarjuk, hogy csak mutatóban maradjanak itt magyarok, akkor szombaton döntenünk kell!

2023. szeptember 27. – felvidek.ma

Ha az előttünk álló parlamenti választásokon nem mutat közös erőt a felvidéki magyarság, aligha tudjuk megismételni a tavalyi megyei sikert, a belengetett közigazgatási reformokkal pedig az utolsó szöveget is beveri a szlovák állam az itt élő magyarok koporsójába. Erős magyar közösség, vagy mutatóban itt maradt szóránymagyarság – ez a tétje a szombati előrehozott parlamenti választásoknak a Szövetség elnöke szerint. „Mi emlékszünk még arra az időszakra, amikor lezárták a határokat Magyarország és Szlovákia között, a Covid-járvány idején. Tudjuk, hogy mit jelentett a déli régióban élők számára. Családok szakadtak el egymástól, munkahelyekre nem tudtak eljutni az emberek. Úgyhogy nem ez a megoldás. A megoldás az, hogy ha a schengeni határokat megerősítjük, azok az országok, amelyek védik ezeket a külső határokat, azokat nekünk segítenünk és támogatnunk kell mind anyagilag, mind emberi erőforrással. Tehát Európa azon országainak, amelyek nem védik a schengeni határokat, szolidárisaknak kell lenniük azokkal az országokkal szemben, melyek viszont védik. Mind Magyarország, mind Olaszország esetében, és ez egy fontos feladat, ugyanis Európát kell megvédeni a migránsáradattól!" – mondta a pártelnök

Forró Krisztián: itt az idő, hogy kezünkbe vegyük a sorsunk irányítását

2023. szeptember 27. –MTI, hirado.hu, Demokrata, Magyar Nemzet

Itt az idő, hogy kezünkbe vegyük a sorsunk irányítását, szükség és történelmi esély van arra, hogy a magyar közösségnek ismét parlamenti képviselője legyen Pozsonyban - jelentette ki Forró Krisztián, a felvidéki magyar párt, a Szövetség elnöke Révkomáromban a párt szerdai kampányzáró rendezvényén. Az érdeklődőkkel zsúfolásig megtelt művelődési központban megrendezett kampányzárón a pártelnök az összefogás szükségességét, a magyar parlamenti képviselőlet újratervelésének fontosságát hangsúlyozta, rámutatva arra, hogy a magyar közösség a szlovák pártokban nem, hanem csak önmagában bízhat. "Sokan vagyunk, nagyon sokan vagyunk, ami azt mutatja, hogy milyen erősek vagyunk" - jelentette ki Forró Krisztián. Ez az erő már megmutatkozott a legutóbbi megyei választásokon, amelyeken az összes szlovákiai párt közül összesítve a Szövetség szerezte meg a legtöbb képviselői posztot. Megmutatkozott, hogy ha a felvidéki magyarság összetart, akkor nagy dolgokra képes, és az is, hogy a közösség csak magában bízhat, a szlovák pártokban nem. "Az elmúlt időszak megmutatta, hogy ha nem vagyunk ott a döntéshozatalnál, akkor a szlovák pártok rendre megfélemlenek rólunk. Itt az idő tehát, hogy kezünkbe vegyük a saját sorsunk irányítását, és valóban szükség van arra, hogy magyar képviselő legyen a pozsonyi parlamentben" - hangsúlyozta Forró Krisztián.



A magyar kormány támogatásával megvalósult fejlesztést adtak át a Bodrogekben

2023. szeptember 27. – ma7.sk

A határmenti, közös, mezőgazdasági termékek feldolgozásához, vagy forgalmazásához kapcsolódó és egyben a munkanélküliség szempontjából leghátrányosabb magyar-szlovák határ menti térségben a mezőgazdasági beruházások támogatására kiírt Baross terv keretén belül nyertes, vissza nem térítendő 403 millió forintot elnyerő Agro Somotor kft. szomatori mezőgazdasági üzemi fejlesztésének ünnepélyes átadására került sor tegnap délben. A cég mintegy 100 partnereként a felvidéki magyar agrár kis-és középvállalkozón túl kiemelten meghívott vendégként a Szövetség elnöke és Kassa megyei képviselőjelöltjei, valamint Magyarország diplomáciai képviselete is jelen volt. A felvidéki gazdasági élet újabb mérföldkövének tekinthető, az agrárágazat legkorszerűbb technológiáit alkalmazó integrációs központ ügyvezető igazgatója, Bárány László röviden bemutatta immár másodgenerációs családi vállalkozásukat, melynek anyacége a kisvárdai barimfivágó-feldolgozó üzeme, a Master Good kft.

A parlament kapujában

2023. szeptember 27. – ma7.sk

A választási kampány tapasztalatairól, illetve a szeptember 30-ai választásig hátralevő néhány nap feladatairól kérdeztük Berényi Józsefet, a Szövetség párt MKP-platformjának elnökét, illetve Gyimesi Györgyöt, a párt listájának 149. helyén induló politikust. Berényi József: Az egyik legfontosabb megállapítás, hogy a kampány végére világossá vált: a Szövetségnek van esélye bejutni a parlamentbe. A polgárok, úgy tűnik, nem büntetik, hanem támogatják azokat, akik úgy döntöttek, hogy a magyar egység mellett maradnak. Főképpen Nyugat-Szlovákiában nemcsak magyar kihívóink vannak, hanem a szlovák pártok is megszólítják a választóinkat – így ezzel is kellett foglalkoznunk. Úgy gondolom, hogy a szlovák pártokat a szlovák választók beviszik a parlamentbe, s nekünk a magyar választókra kell koncentrálnunk, már csak azért is, mert a szlovák pártok nem fognak foglalkozni ezzel a régióval, a magyarsággal pedig végképpen nem. Ezt a kampány során sikerült is tisztázni, és optimistán tekintek szeptember 30-ára.

Gyimesi György: Én már ötödik hónapja, májustól járom az országot, és ami akkor jellemző téma volt, hogy pártszakadás van és több párt jött létre, ez mára teljesen eltűnt. Hálás vagyok az embereknek, akik ezt a pozitív energiát sugározzák felém a találkozókön. Ahogy telt az idő, az érdeklődés is úgy nőtt a találkozókön iránt.

Tárnok Balázs: kizárólag a Szövetség tudja képviselni a magyar érdekeket Szlovákiában

2023. szeptember 27. – MTI, hirado.hu, Demokrata, ma7.sk

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia Kutatóintézetének vezetője szerint kizárólag a Szövetség tudja képviselni a magyar érdekeket Szlovákiában. Tárnok Balázs szerdán a Kossuth rádió reggeli műsorában beszélt erről a közelgő szlovákiai parlamenti választások kapcsán. Cziprusz Zoltán, a Szövetség képviselőjelöltje az M1 műsorában



mindenkit arra kért, vegyen részt a választáson, és a magyar pártra adja le a szavazatát. Kizárólag a Szövetség tudja képviselni a magyar érdekeket Szlovákiában, mert politikusai ott élnek a választókkal a déli régiókban, és nekik is fontos, hogy a térség fejlődjön, míg a Pozsonyban és az északibb szlovák városokban élő politikusoknak ez nem érdekük sem politikailag, sem a mindennapi élet szintjén - mondta Tárnok Balázs a Kossuth rádió Jó reggelt, Magyarország! című műsorában. Arra reagálva, hogy Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter a Szövetség elnökével való keddi egyeztetés után kijelentette, Magyarország a jövőben is minden támogatást megad ahhoz, hogy a felvidéki magyar közösség sikeres legyen, Tárnok Balázs azt mondta: a mozgósítás utolsó pillanataiban minden hasonló megjelenés segíthet a Szövetségnek, jelezve, hogy erős kapcsolatai vannak az anyaországgal. Azzal kapcsolatban, hogy egy friss kutatás szerint 3,1 százalékon áll a Szövetség, úgy vélte, a szlovák közvélemény-kutató társaságok nagy része rendszeresen alulméri a magyar választókat, ez pedig nem jó, mert negatív hatással van a szavazókra.

A felvidéki magyarokon múlhat a szlovák kormányalakítás

2023. szeptember 28. – Magyar Nemzet

Nagy erőkkel készülnek Szlovákiában a szombaton esedékes előre hozott parlamenti választásra, sokan azt állítják, az elmúlt húsz év legfontosabb voksolásáról van szó. A választás előtti utolsó felmérések azt jelzik, a Forró Krisztián vezette Szövetség nevű felvidéki magyar párt nagy eséllyel bejut a parlamentbe. A Magyar Nemzetnek Kiszelly Zoltán politológus, a Századvég Politikai Elemzési igazgatója arról beszélt, ha a magyar politikusok is mandátumot szereznek, az meghatározó lesz a magyar–szlovák kapcsolatokban is. – Ha a pozsonyi parlamentben van magyar párt, akkor általában jobb a magyar–szlovák viszony is. Ez Romániában is igaz: ha a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) a parlamentben van, vagy kormányon van, akkor általában jobb a magyar–román viszony – mutatott rá a Magyar Nemzet megkeresésére Kiszelly Zoltán politológus, a Századvég politikai elemzési igazgatója, miért fontos hazánk számára is, hogy a Szövetség nevű magyar felvidéki párt bejusson a szombaton esedékes parlamenti választás során a szlovák parlamentbe.



Iskolák felújításáról is döntött a tartományi kormány

2023. szeptember 27. – PannonRTV

Ülésezett a tartományi kormány, ahol számos újvidéki és egyéb vajdasági beruházás támogatásáról döntöttek. Határozatot fogadtak el arról, hogy 104,9 millió dinárt szánnak a vízellátó rendszerek felújítására, amely által biztonságosabb lesz a vízellátás Újvidék területén. A tartomány továbbá több oktatási intézmény felújítására is biztosít forrásokat. 25,1 millió dinárt kap az adai baraparti Cseh Károly Általános Iskola a tornaterem tetőszerkezetének felújítására, 14,7 millió dinárt pedig a gombosi József Attila Általános Iskola a tetőszerkezetének cseréjére. Emellett fejlesztések zajlanak majd két nagyikindai iskolában is tartományi forrásokból. Emellett 5,4 millió dinárt különítettek el a bácskossuthfalvi Otthon-Értelmi Fogyatékosokat Gondozó Szociális Intézet kazánházának javítására. Igor Mirović a



tartományi kormány elnöke és annak tagjai a nemzeti gyásznaphoz való tekintettel egyperces néma csennel tisztelegtek a koszovói összetűzések során elhunyt áldozatokra.

A minoritás poétikai - nemzetközi tanácskozás Újvidéken

2023. szeptember 27. – PannonRTV

Nemzetközi tanácskozást szervezett a tanszéknapi rendezvénysorozat részeként az újvidéki Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék. A kisebbségi körülmények között keletkezett művekről szóló előadások mellett olyanok is elhangoznak majd, amelyek a többségi elvárásoknak ellentmondó, szociális vagy politikai értelemben kirekesztett csoportok álláspontját, identitását szóhoz juttató műveket elemzik. Az elmúlt három évben a hungarológiai műhelyek véleménycseréjének nemzetközi fórumává váló konferenciasorozat idei rendezvényére nyolc országból érkeznek előadók.

Szépül a könyvtár

2023. szeptember 27. – Magyarszo.rs, PannonRTV

A magyarkanizsai József Attila Könyvtárban szinte egy pillanatra sincs megállás, semmilyen tekintetben. Az olvasók, és a jövőbeli olvasók is mindig találnak programot, hisz ez az a könyvtár, ahol nem csak olvasnivalót lehet kölcsönözni, hanem számtalan eseményt is szerveznek. Ebben az évben is téli és nyári foglalkozásokat is tartottak a gyerekeknek a szünidő hasznos eltöltésére, a felnőtteknek pedig megannyi író-olvasó találkozót, könyvbemutatót hoztak Magyarkanizsára. A belbecs mellett adni kell a külcsínre is, ezért azt is fontosnak tartják, hogy kívül-belül rendezett legyen az épület. Már rég dédelgetett álom válik valóra azzal, hogy a könyvtár épületét szebbé teszik, a régi szép formáját visszavarázsolják, hisz csak úgy maradandóak a dolgaink, ha vigyázunk rájuk, tatarozgatjuk. A könyvtár igazgatója, Bús Csaba örömteli hírről számolt be, ami a mostani munkálatokat illeti. A kültéri festés javában zajlik.

Aranyeső - községi vers- és prózamondó verseny Kishegyesen

2023. szeptember 27. – PannonRTV

Az Aranyeső községi vers- és prózamondó versennyel kezdődött a Hegyesi LITERATúra, azaz a Csépe-émléknaphoz rendezvénysorozat Kishegyesen. Az Aranyesőt idén ötvenedik alkalommal szervezték meg kishegyesi és bácsfeketehegyi diákok részvételével. A 95 éve született Fehér Ferenc szövegeivel érkeztek az általános iskolások az Aranyeső községi vers- és prózamondó versenyre, amelyet a kishegyesi helyi közösség tetőterében tartottak. A résztvevőket szakmai zsűri értékelt, a legjobbak könyvjutalomban részesültek. A kishegyesi Helyi közösség 1972-ben kezdeményezte, hogy emlékezzenek meg Csépe Imre helyi származású író születésnapjáról. Ennek része a községi szavalóverseny is.

Közös erővel a sikeres mezőgazdaságért

2023. szeptember 27. – PannonRTV, Magyarszo.rs

A mezőgazdasági helyzet és az együttműködési lehetőségek feltérképezése céljából baden-württembergi küldöttség érkezett Vajdaságba. A német delegációt a tartományi mezőgazdasági



titkárság fogadta. A baden-württembergi küldöttség részeként 25 diák is érkezett a németországi tartományból. A mezőgazdasági iskolákból érkező diákok lehetőséget kaptak megismerkedni a vajdasági agrárium helyzetével, valamint beszélgetni a kortársaikkal, akik hasonló képzésben vesznek részt. Kurt Mezger, Baden-Württemberg tartomány vidékfejlesztési osztályának elnöke: „2015 óta minden évben a két ország között tanulmányi látogatás valósult meg. Már hét vajdasági csoport látogatott el hozzánk, és ez a mi második csoportunk itt Vajdaságban.”



Bejelentette lemondását Volodimir Csubirko, már az utódja is megvan

2023. szeptember 27. – KISZo.net, Kárpátalja.ma, Karpat.in.ua

Miután a kulisszák mögött gyakorlatilag új megyei tanácsi többség alakult, lemondott elnöki posztjáról Volodimir Csubirko. A leköszönő közgyűlési elnök távozása előtt valamennyi frakció vezetőjének feltette ugyanazt a prózai kérdést: gátolta-e bármiben is a munkájukat? Kérdésére érdemi válaszokat nem kapott. Ezek után 10 pontban foglalta össze kadenciájának legfontosabb eredményeit. Kiemelte például a makkosjánosi hulladék-feldolgozó építését, ami már 60 százalékos készültségi állapotban van. Külön is méltatta a beruházáshoz adott magyar kormányzati támogatást és Brenzovics László KMKSZ-elnök fontos szerepét a folyamatban. Kitért egyebek mellett a sérült katonák rehabilitációjának megszervezésére, a megyei tulajdonú kommunális intézmények reformjára. Miután Csubirko bejelentette lemondását a Kárpátaljai Megyei Tanács éléről, demonstratíve távozott az ülésteremből. Lapunk információi szerint az új többségben a Baloga-párton kívül minden más frakció benne lesz. A közgyűlés új elnöke a Nép Szolgája frakcióvezetője, a kárpátaljai közvélemény előtt kevésbé ismert, de az elnöki vertikálhoz hű Roman Szaraj lehet.

Sztefanisina az EU-csatlakozásról: Ukrajna elvégezte a munka ráeső részét

2023. szeptember 27. – karpataljalap.net

Olha Sztefanisina európai és euroatlanti integrációért felelős miniszterelnök-helyettes szerint az Ukrajna európai uniós csatlakozásáról szóló tárgyalások megkezdése elsősorban a tagállamok politikai lépéseitől függ majd – írja a Jevropejszka Pravda. A miniszterelnök-helyettes az országos hírtelevíziók közös műsorfolyamában a Bloomberg értesülését kommentálva, mely szerint az Európai Bizottság arra készül, hogy javasolja az uniós csatlakozási tárgyalások megkezdését Ukrajnával, kifejtette, hogy „kissé szkeptikus” az ilyen állításokkal kapcsolatban. „Mára politikai konszenzus alakult ki az Ukrajnával kapcsolatos tárgyalások megkezdéséről, de a döntés előtt számos politikai lépést kell megtennünk” – mondta. A kormány illetékese kifejtette: nemcsak az Európai Bizottság hét ajánlásának végrehajtásáról van szó, hanem arról is, hogy minden EU-tagállammal megvitassák, mi szükséges ahhoz, hogy „valamennyi állam szavazata meglegyen a döntéshez, hogy a tárgyalások már decemberben megkezdődjenek”.



Oktatási, költségvetési és szociális kérdésekben döntöttek a Beregszászi kistérségben

2023. szeptember 27. – KISZO.net

Ülésezett a Beregszászi kistérség végrehajtó bizottsága. A fő tematikák között oktatási, költségvetési és a szociális szférát érintő kérdések szerepeltek. Babják Zoltán közösségi oldalán közzétett tájékoztatója szerint az első határozat a 2023-2024-es tanév oktatási és kulturális intézményhálózatának jóváhagyására vonatkozott a Beregszászi kistérség területén. Babják Edit, a városi tanács oktatási és kulturális osztályának vezetője elmondta, az oktatási hálózat teljes mértékben megfelel a kistérség lakosai igényeinek. Kiemelte azt is, hogy ez évben megfigyelhető a tanulók létszámának csökkenése, azonban hasonló a helyzet a többi megyében is. Mint kifejtette, amennyiben jövőre sem javul a helyzet, akkor korszerűsítésre, reformra szorul majd az oktatási intézményhálózat.

Házkutatások Munkácson a városi tanácsban és a Szent Márton Kórházban

2023. szeptember 27. – karpataljalap.net

Az SZBU, a rendőrség és az ügyészség átkutatta a Szent Márton Munkácsi Kórház és a városi tanács egyes helyiségeit. Erről Vitalij Glagola számolt be a Telegram-csatornáján. Elmondása szerint a kutatások a kórház vezetése által az állami beszerzések során történt állami költségvetési források kisajátítása és pazarlása miatt zajlanak, nevezetesen személyzeti lézer és lélegeztető gépek beszerzése során, amelyek értéke több mint 9 millió 800 ezer hrvnya volt. „Ugyanakkor a források arról számolnak be, hogy a munkácsi Szent Márton Kórház vezetőjét, Jevhen Meskót tájékoztatták a bűncselekmény elkövetésének gyanújáról” – írja Glagola. Az is ismert, hogy a Munkácsi Városi Tanácsban és a tisztviselőknél házkutatásokat folytatnak az oktatási főosztály alkalmazottai által az állami beszerzés során elkövetett költségvetési források elsikkasztása és pazarlása miatt, mégpedig: elektromos kazánok és azok beszerelése, amelyek költsége több mint 12 000 000 hrvnya.

Hat éve végez ingyenes szűréseket a Katolikus Karitás Orvosmissziója Kárpátalján

2023. szeptember 27. –Karp.in.ua

A Katolikus Karitás Orvosmissziója hat éve járja a külhoni magyar vidékeket. Kiemelt a terület számukra Kárpátalja, a Felső-Tisza Vidék, ahol a szórvány magyarok élnek. Itt sok helyen hiányos az egészségügyi ellátás. Az orosz ukrán háború miatt a szűréseket szüneteltetni kellett, de az önkéntes orvosok vállalták, hogy folytatják a tevékenységüket Kárpátalján. Ez alkalommal Técsőn és Visken. Az orvosmisszió gyermekek személyzeti, fogászati és ortopédia vizsgálatával kezdődött 2017-ben. A korábbi évek pozitív tapasztalatai arra ösztönzik a szülőket, hogy elhozzák gyermekeiket a magyar orvosok szűrésére.





Lesz ösztöndíj-kiegészítő a tanévben

2023. szeptember 26. – Nepujstag.net

Hétfőn este tartotta meg soros ülését a Hodos Községi Magyar Nemzeti Önkormányzati Közösség Tanácsa. A napirendi pontok között az egyik legfontosabb téma a közép- és felsőoktatásban tanuló diákok ösztöndíj-kiegészítő támogatásának megvitatása volt. Az ösztöndíj-kiegészítő támogatás a magyar nemzetiségű fiatalok szülőföldön maradását kívánja elősegíteni. A községben azon diákok pályázhatnak, akik még nem töltötték be a 30 évet, középiskolában tanulták vagy tanulják a magyar nyelvet, egyetemen, főiskolán magyar szakos hallgatók vagy magyar lektori órákon vesznek részt. A sikeresen pályázó diákok 12 havi támogatásban részesülnek, amelynek havi összege nem haladhatja meg a 100 eurót. A szabályzat azzal a ponttal bővült, hogy ha a diák nem fejezi be sikeresen a tanévet vagy egyéb okok miatt félbeszakítja a tanulmányait, akkor a támogatás egy évig szünetel. A szabályzatot a tanácstagok egyöntetűen elfogadták, és ezzel érvénybe is lépett.

Interreg Együttműködés Napja Dobronakon

2023. szeptember 26. – Nepujstag.net

Tizenkettedik alkalommal tartották meg az Interreg V-A Szlovénia–Magyarország Együttműködés Napja rendezvényét, melynek keretében a 2014–2020-as időszak eredményes, határon átnyúló projektjeinek – a GardEn, a Wine Picnic és a Tele-Ka-Land – bemutatására, illetve a programokban érintett közel 100 résztvevő találkozájára került sor a határ mindkét oldaláról. A „Kapcsolódjon ki a természetben a Bakonaki-tónál” esemény programját a kedvezőtlen időjárás miatt részben a dobronaki kultúrházban tartották meg. A szervező a Kohéziós és Regionális Fejlesztési Minisztérium volt, a kivitelező pedig Dobronak Község és a helyi környezeti és idegenforgalmi intézet. Az egybegyűltekhez Horváth László, Lenti polgármester és Kardinar Marjan, Dobronak Község polgármestere, Horvát Elizabeta az idegenforgalmi intézet igazgatója, Markela Aleš, az Interreg irányítóiroda vezetője, illetve Aleksander Jevšek miniszter szólt. A tárcavezető kifejtette, a Muravidék fekvése jó alapot jelent a Magyarország, Horvátország és Ausztria határon átnyúló Interreg-pályázataihoz való csatlakozáshoz.

Portréfilmsorozat Hajós Ferencről a szlovén tévén

2023. szeptember 26. – Nepujstag.net

A Szlovén RTV a Spomini (Emlékek) című portréfilmsorozat legújabb részében Hajós Ferenc nyugalmazott lendvai jogászt, számos nemzetiségi szerv vezetőjét, a Lendvai Járásbíróság egykori elnökét, Szlovénia első budapesti nagykövetét mutatja be. A háromrészes dokumentumfilmet, melynek készítője Janez Lombergar, idén januárban vették fel. Az első részt kedden, október 3-án 22.40-kor vetítik a SLO1-en (ismétlés szombaton, október 6-án 8.30-kor a SLO 2-n és vasárnap, október 7-én 21.00-kor a SLO 3-on). A portré második része október 10-én (SLO1, 22.40), a harmadik pedig október 17-én kerül adásba (SLO1, 22.40). Janez Lombergar szerint a film nem csupán Hajós Ferenc portréja és emlékeinek tükré, hanem Lendva történelmének, legutóbbi 150 évének freskója is egyben.



Petőfi Sándor versei szlovén nyelven

2023. szeptember 26. – Nepujsag.net

A Volosov hram kiadónál megjelentek Petőfi Sándor szlovén nyelvre lefordított versei. A „Na Dravi” (A Drávánál) című gyűjteményben, amelyet múlt csütörtökön mutattak be a Lendvai Könyvtár olvasótermében, ötven Petőfi-vers olvasható Zágorec-Csuka Judit és Paušič Olga fordításában. A Petőfi születésének 200. évfordulója alkalmából kiadott „Na Dravi” című versgyűjtemény Zágorec-Csuka Judit muravidéki költő és író ötletére jött létre, a versválogatás is az ő munkája volt. A kötetben megjelent ötven költemény a költő teljes alkotói ciklusát felöleli: a publikáció nemcsak a költő lírai oldalát mutatja be, hanem több forradalmi, a szülőföldről szóló, valamint népies vers fordítását is tartalmazza. Ahogy az irodalmi esten elhangzott, Petőfi verseinek új kiadása mindkét fordítónak nagy kihívást jelentett: Zágorec-Csuka Judit a költő gazdag és sokszínű életművéből (közel 800 versről van szó) az ismert versek mellett meghatározó témájú költeményeket is válogatott, Paušič Olga pedig ezúttal találkozott először a versfordítással.

Nyeregben egy álom küszöbén

2023. szeptember 26. – Nepujsag.net

A muravidéki lovassport egén egy új kiscsillag jelent meg, aki idén fényesebben ragyog, mint bárki más. A hosszúfalui Kepe Larisa mindössze 12 éves, és Szilvásvárakon a Nemzeti Vágtán a Kishuszárok mezőnyében szeptember 30-án ő fogja képviselni Szlovéniát. Nem is a teljesítményen van a hangsúly, hanem arról az irigylésre méltó kitartásról, elszántságról és akaraterőről, amivel ez a leány megküzdött az álmaiért. A példája sokak számára lehet ösztönző – és nem csupán a korosztályában –, hogy az álmaink, ha igazán hiszünk bennük, tényleg valóra válhatnak. A Kepe családban mindenki lovagol, négy saját lovat tartanak. Az apa, Tomi maga is „vágtás” volt, így az ő példája erősen hatott Larisszára. Larisában három éve fogalmazódott meg a vágy, hogy ő is szeretne versenyezni, mi több, részt akar venni a Nemzeti Vágtán! A kislány annyira komolyan vette az elhatározást, hogy szülei támogatásával azonnal beiratkozott lovasiskolába és megkezdte a felkészülést.

A mindennapokból való kiszakadás

2023. szeptember 26. – Nepujsag.net

Megjelent Pál Péter fiatal lendvai költő, színművész, zenész és énekes harmadik verseskötete. A Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet gondozásában kiadott „Túlföld” című kötetéről Bence Lajos és Szemes Péter szerkesztők beszélgettek a szerzővel szeptember 19-én a Bánffy Központban. A „Digitális freskók” című verseskötet, amelyet a szerző 16 évesen írt és az útkeresésről szól, valamint a „Kétidő” című versgyűjtemény, amely elsősorban a szerelmet dicséri, a most megjelent „Túlföld” című kötet már sokkal érettebb, a témák változatossága ellenére is összeforrottabb verseket hoz: egy fiatalember gondolatait és érzelmeit nyújtja a mögötte hagyott, múltbeli élmények iránt. A versek – a kötetben 39 vers jelent meg három ciklusra felosztva – egy műhelymunka során keletkeztek. Pál Péter a kötet keletkezéséről és a cím misztikájáról is szólt a közönségnek.



Jelentős nyomdászati munkát végzett

2023. szeptember 26. – Nepujsag.net

A Zsidó Kultúra Európai Napja keretében a Muraszombati Területi és Tanulmányi Könyvtárban szeptember 21-én Süč Dejan történész, a muravidéki zsidóság kutatója, valamint Halász Albert könyvtáros bemutatta a híres zsidó nyomdászcsalád, a Hahn család történetét, hangsúlyozva Hahn Izidor munkásságának jelentőségét a régióban. Halász Albert elmondása szerint Hahn Izidor vagy Izor, ahogy ifjúkorában hívták, Balkányi nyomdásznál Muraszombatban, valamint a Kárpát-medence néhány más városában is inaskodott. Az első világháború után visszatért Muraszombatba, és 1922-ben átvette az akkori Muravidéki Nyomdát (Prekmurska tiskarna), amelyben 1944-ig, a deportálásig vezetőként dolgozott. Süč kiemelte, hogy a zsidó közösségről sok minden ismeretlen maradt volna Hahn Izidor nyomtatványai nélkül, hiszen ezekben rendszeresen követték az itteni emberek életét.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. szeptember 27. – Kossuth Rádió

Mindenekelőtt arról, hogy a Szenc és Vidéke Társulás minden évben összehívja a járás magyar elsőseit, óvodásait, de az újszülöttek szüleit is, hogy együtt adja át a Rákóczi Szövetség ajándékait. Nincs könnyű helyzetben a Pozsony környéki szórványmagyarság, de, az hogy tartják magukat, nem kis mértékben az anyaországi odafigyelésnek és biztatásnak is köszönhető.

Gecse Géza Duray Miklóssal készített beszélgetéseit kötetben jelentette meg a Kisebbségekért - Pro Minoritate Alapítvány. A Hogyan lett kutyaszorítóból nyakörv c. könyv losonci származású szerkesztőjével, Gyurcsik Ivánnal beszélgetett munkatársunk.

A Szociális Testvérek Társasága, vagy ahogyan a köznyelv nevei őket, a „szürke nővérek”, nem egy zárt szerzetesrend, hanem egyházzjogi meghatározással „magánfogadalmat tevő világi nők társasága”. Ma is ott látjuk őket az oktatásban, a szociális területen és az egyházak munkájában. Ebben az évben több eseményen is megemlékeztek a társaság megalakulásának 100. évfordulójáról. Csíkszeredában a hét végén ünnepeltek.



A Népművészeti Egyesületek Szövetsége által alapított Mesterségek Ünnepe csaknem négy évtizedes múltra tekint vissza Magyarországon. A nemzetközi hírű budapesti rendezvény mintájára idén első alkalommal Erdélyben is megszervezték az Erdélyi Mesterségek Ünnepét a marosvásárhelyi Várban. A két napos eseményt - amelyen 30 hagyományőrző egyesület, alapítvány és több mint 100 kézműves volt jelen - az Erdélyi Kézműves Egyesületek Szövetsége szervezte, a Népművészeti Egyesületek Szövetsége (a NESZ), valamint az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány támogatásával. A népi mesterségek ünnepe a kézműves termékek gazdag kínálata mellett a látványműhelyek, a mesterségbemutatók révén nyújtott egyedi élményt. Erről is beszéltek a rendezvény látogatói.

A temesvári START Tanácsadó és Továbbképző Iroda kétnapos találkozót szervezett a hétvégén Európa kulturális fővárosában, Temesváron a tágabb régió kulturális folyóiratai számára. A rendezvényről a szervezet elnökét kérdeztük.

A Délvidéken látható a Csíksomlyó és a Kárpát-medencei keresztény értékek elnevezésű vándorkiállítás, amely a Kárpát-medencei Magyarság Evangelizációjáért Alapítvány fotópályázatának legjobb alkotásait mutatja be. A tárlat hétfőtől a magyarkanizsai Dobó Tihamér Képtárban tekinthető meg. Borbély Bélát, a szervező Keresztény Értelmiségi Kör irodavezetőjét és Strausz Edinát, a kör szabadkai munkatársát kérte beszélgetésre munkatársunk.